

心脏瓣膜外科领军人物孟旭坐镇市立医院“心”力量激发“心”活力

2024年9月29日是第25个世界心脏日,这一天,在青岛市市立医院的手术室里,孟旭又一次近乎完美地完成了一台心脏瓣膜修复手术。作为我国心脏瓣膜外科顶尖专家、国内二尖瓣修复技术应用和推广“第一人”,这样的手术,在过去的30多年里,孟旭已经做过一万多例。这次的情况有所不同,在结束手术的孟旭看来,一切才刚刚开始,这台“修”心手术,不仅让患者重获“心”生,更是一支年轻团队的成长“心”开始。这一次,他想把最新的二尖瓣修复理念及技术留在这里,为青岛乃至山东打造一支国内一流的新型瓣膜修复专业团队,作为国内心脏瓣膜外科领军人物,为青岛医疗事业高质量发展激发“心”动能、塑造“心”优势。



孟旭教授(右)主刀心脏二尖瓣修复手术。



孟旭教授(中)带领团队进行心脏二尖瓣修复手术。

病几率更低,心脏功能更好,生存时间更长。”孟旭说。

围术期更安全、并发症发病率更低、术后心脏功能更好、远期存活效果更优……尽管瓣膜修复手术优势明显,但在临幊上,国内二尖瓣修复技术的应用比例仅有20%,远低于欧美国家平均水平。这背后,除了修复手术技术的相对高门槛,更多的还是观念上的差距。作为国内心脏瓣膜外科领军人物,多年来,孟旭一直致力于缩小这一差距。

初“心”不改

行业“第一人”致力于推广“修”心手术

如果把心脏比作一座房子,瓣膜就相当于心脏各通道之间的门。心脏每天跳动十几万次,四扇“心门”每天也要开关十几万次。“心门”打不开或关不拢,就会影响血流的顺畅,增加心脏负担,进而导致心力衰竭,直至心脏“罢工”。据了解,中国瓣膜病患病率约为3.8%,这意味着,全中国约有2500万人正遭受瓣膜病影响。随着中国老龄化程度不断加深,瓣膜病患病率还将不断升高,成为威胁公众健康的重大隐患。

在瓣膜病的临床治疗上,目前最主流的手段是人工瓣膜置换手术。但从临床效果来看,人工瓣膜置换难以避免地会对瓣膜解剖结构和特性造成破坏,进而影响患者远期预后。“在瓣膜病的手术治疗中,第一手段是修复。”孟旭告诉记者,修复手术无论是围术期安全还是远期存活效果,都优于置换手术,这已成为全球医学界的共识。“以最典型的二尖瓣修复手术为例,有证据表明,相比接受人工瓣膜置换的患者,修复手术患者并发症发

强强联手

为岛城最大心脏康复中心塑造“心”优势

在业内,孟旭是公认的国内二尖瓣修复技术应用和推广的“第一人”。作为国内开展二尖瓣修复手术的先行者,他先后将多项国外领先技术引入国内,钻研各种瓣膜修复技术,不断革新进步,让心脏瓣膜修复技术被更多的患者、医疗同行了解和接受。孟旭教授曾任北京安贞医院心脏瓣膜和心脏移植中心主任、中国研究型医院学会心脏瓣膜病专委会名誉主任、亚洲心脏瓣膜协会中国分部主任,主刀完成一万多例心脏瓣膜手术。

在十多年的风湿性二尖瓣修复技术体系探索中,孟旭一手培养了国内心脏瓣膜修复“第一梯队”,由他领军的这支团队,不仅让风湿性二尖瓣修复理念被国内同行普遍认可,整体学术能力更是达到国内领先。“中国风湿性心脏瓣膜外科治疗,必须完成从人工瓣膜置换向修复技术为主的观念转换。”作为国内瓣膜外科最具影响力的领军人物,孟旭始终坚持从患者利益出发,积极推广瓣膜病修复

技术,鼓励瓣膜病变修复为主、人工瓣膜置换为辅的理念,既是国情所需,更是医者使命所在。

今年5月,孟旭正式与青岛市市立医院签约,作为高层次人才与市立医院建立长期深层次合作关系。市立医院心脏中心是青岛市首个融心内科、心外科、血管外科和影像学等相关学科协同治疗于一体,采用先进技术和管理模式运行的国际化医疗中心,也是岛城规模最大、设备最全的心脏康复中心。“从某种意义上来说,我签约市立医院不仅是为患者而来,更是为市立的心脏外科团队医生而来。指导团队做好诊疗细节,使整个团队的诊疗更安全更有效,这才是最重要的。”在孟旭看来,凭一个人的力量,所能服务的患者有限,而只有把最新的心脏二尖瓣修复手术观念和技术留在这里,为岛城最大的心脏康复中心塑造出瓣膜修复“心”优势,才能惠及更多心脏瓣膜病患者,才是这次强强联手的真正价值所在。

孜孜以求

一支瓣膜修复“心”生力量正在崛起

签约以来的5个多月里,孟旭参与到心脏瓣膜专业团队的临床、教学、科研和管理等多个环节,从门诊诊断、入院检查、手术风险评估、术前风险控制、脏器功能调整,到整个手术过程,再到术后护理注意事项,对团队医生一一进行指导。“心脏外科手术不仅仅是一个科室的工作,而是心内、心外、影像、麻醉、监护等多个科室的通力协作。如何做到诊断有依据、轻重有分析,怎样大幅提升和改善手术之前所有检查的细节质量,为患者进行心脏瓣膜修复手术提供更多可能,进而提高病人的抢救成功率,这是这段时间,我们团队一直在做的工作。”在孟旭的带领下和指导下,医院集结心内科、心外科、麻醉手术科、心脏超声科等专业人员组建新型瓣膜修复团队,围绕有广泛发病率的二尖瓣疾病进行综合性治疗,筹建心脏瓣膜修复中心、介入瓣膜中心,组建山东省心脏瓣膜修复治疗联盟,致力于提高心脏瓣膜修复专业的临床技术能力和学术创新水平,积极推动青岛地区心脏瓣膜修复技术的开展。

孟旭告诉记者,除了将最新的瓣膜病诊断理念带进市立医院,打造一支瓣膜修复“心”生力量,他还与市立医院团队一起,致力于建立健全心脏中心瓣膜诊疗新规范。“入院患者要做多少项检查,需要用什么药物,如何判定患者的风险,这些都必须建立明晰的标准。”将瓣膜病修复手术的诊断标准、判定逻辑、思维原则,清晰地传达给团队的每一名医生,成为他们以后瓣膜病修复手段诊断“金标准”,是他当下的工作重点之一。

作为国内瓣膜外科最具影响力的领军人物,孟旭正在努力为岛城打造一支国内一流的新型瓣膜修复专业团队。而这支“心”生力量,将在未来进一步提升市立医院心脏中心心脏瓣膜疾病前沿诊断和外科技术,为岛城医疗系统建立心脏瓣膜数据库,持续开展高水平临床科研工作,为青岛乃至山东医疗事业高质量发展注入“心”动能。

“100年前,我们的前辈从风湿性瓣膜病的修复开始对瓣膜病的探索。未来,我们要做好中国风湿性瓣膜病二尖瓣的修复,为患者提供更理想的生存质量和远期生存。”从“心”出发,初“心”不改,孟旭正与市立医院一起,为打造一支国内一流的新型瓣膜修复专业团队而努力,为市立医院、为青岛乃至山东锻造瓣膜修复领域“心”能量。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者王晓雨 穆璐儒



孟旭(左一)参与到心脏瓣膜专业团队的临床、教学等各个环节。